



热
财
事

四明山深处成纳凉胜地

有的小山村一下子住进上百城里人

□记者 鲁威 谢舒奕 通讯员 纪宏深 文/摄

盛夏酷暑天,除了沙滩海岛、高山森林公园等成为避暑胜地之外,一些地处深山、平时并无名气的小山村,也成为许多城里人今夏避暑游的热门去处。

记者采访发现,眼下,我市宁海、余姚、奉化等地分布在山乡深处的大小、星罗棋布的村落,正迎来大量避暑游客,有的村子一下子住进了上百城里人,使得这些平日里宁静的小山村分外热闹。

清凉的山里农家院引来不少城里客

“四明山深处的气温比山下平均低8摄氏度,白天在外面走一点儿不感觉热,待在室内也不用开空调,早晚还得穿两件衣服御寒呢。”上周日下午,记者前往余姚大岚镇大俞村,在几棵柿树下遇到了正在跟人聊天的64岁旅友王贵枝。

虽然在江东区住了大半辈子,但是近三年在单车骑行陪伴下尝过深山避暑“甜头”的她,现在一到夏季就忍不住往山上跑。她告诉记者,梅雨季节过后,自己便拉着老伴带着孙儿上了山,租了间农居房避暑。而且今年不仅带齐了帐篷、炊具以及自制的解暑绿豆汤,还挎上采摘竹篮,背起了单反相机。

像王贵枝这样的城里客,在类似的小山村里有不少。在距余姚大俞村40多公里的奉化溪口岩头村的民宿客栈,这个夏天更是每个周末都会迎来四五百位前来避暑的城里人。

“这里的客栈有原汁原味的农家韵味,游客

可以自己荷锄种菜,并动手烧农家菜……还可以在岩头古村摄影写生创作。”在其中一家客栈负责接待游客的毛朝晖告诉记者,城里人“入乡随俗”,也让村里的“空巢老人”感觉热闹多了。游客们也常常和村里老人拉起家常。而这些淳朴的老农也力尽地主之谊,纷纷捧出土特产招待“新邻居”。

与余姚大俞村、奉化岩头村一样,我市大山深处有不少村庄都打起了避暑度假牌。在这些村子的民宿里,电视、网络等应有尽有,每人每天的费用在一百多元至五六百元之间,游客中除了老人,还有学生以及自驾游客人。其中,更不乏从上海、嘉兴、绍兴等地来的游客。

余姚旅游局的统计数据表示,今夏截至7月底,其辖下清凉的四明山地区已接待避暑游客不下5万人次,这些游客多数把旅游目的地定为这里的一些小山村。

多地山村挖掘避暑经济

纷至沓来的城里客,也让这些原本宁静的小山村看到了商机。记者了解到,我市多个县(市)区都已陆续开始挖掘、打造本地山村特色农家乐经济。

奉化溪口里村,海拔600米,是溪口西北部最偏远的一个山村。一条清澈的溪水穿村而过,村子四周竹林环抱,距离溪口只有20分钟的车程。由于村里年轻人普遍外出打工,只留下老年村民,不少农居房常年少有人住,年久失修破烂不堪。而近几年每年夏季日渐增多的城里游客,给这座高山村庄带来了新的生机。“我们村已邀请专家为里村设计度假养老避暑产业。接下来,计划将腾空的村民房屋简单地改造装修成乡村客栈,除了出租给避暑的游客,还可以长期租给老人养老等;同时,发展一支由村里人组成的服务队伍,为前来客栈度假的游客服务。”里村党支部书记傅小国告诉记者。

宁海县对于“民宿经济”也已有数年探索,其中“双林农居”更是成了宁波乡村游的典范。目前,宁海也有多地开始探索“民宿经济”。去年下半年,宁海县深甽镇在南溪村试点“民宿”,全村16户村民建起有116个房间、211个床位的民宿,目前已开始营业,直接带动村庄近百人就业。

去年起,象山更是每年投入2000万元支持“民宿旅游”。目前,象山已建成22个农家客栈建设村。按照相关规划,象山将对散落在农村的各个农家乐特色村(点)多样化链接,实行“以奖代补”和“项目补助”双向扶持,差异化培育各类农家客栈发展类型,增强客源吸引力。

有关人士指出,近几年,我市各地通过发展农家休闲旅游,吸引游客到偏远山村度假,在赢得经济收益的同时,也带动了村民的自主创业、临近就业。



到山村避暑的游客在写生创作。

“山村度假”基础设施有待提升

不过,也有业内人士认为,我市不少备受避暑游客青睐的小山村,基础配套设施仍显不足。“随着避暑场地增多,如果没有特色的文化优势、良好的服务意识以及便捷的交通,看似前景光明的产业并不会长久,甚至办不下去。”该人士分析说。

以余姚市大岚镇为例,目前拥有52家农家乐,主要集中在柿林村、大俞村、大岚村(四丰)和集镇丁家畈四处,其中农家乐住宿15家,床位数140个。然而,随着近两年游客数量的增加,游客接待住宿方面出现短板,尤其是旅游旺季时节,房源太紧张,提前一周预订也未必能订得到房间,而一些农家旅舍又存在房间数量少,卫生基础设施落后,服务欠规范等问题。

大岚镇一位负责人接受采访时也表示,完善乡村旅游要素,提高当地旅游品质,已刻不容缓,当地政府部门已经将这项工作写入2014年政府工作报告,同时作为政府今年创新性工作和期望。

记者了解到,为了摸清我市乡村旅游农家乐的服务质量和水平,近日,宁波市旅游局已全面开展乡村旅游统计调查工作。“目前,我市完成了前期的样本村确定,根据文件要求我市共确定了303个乡村旅游统计样本村。共涉及全市130个乡镇(街道),其中特色村71个、抽样村232个。”宁波市旅游局规划处人士称。

免费入场

炸鸡啤酒诞生于韩国大邱

2014韩国国际炸鸡啤酒狂欢节降临宁波!

8月8~11日 每天11:00—21:00 宁波大剧院广场

赞助商:

主办单位: 国际炸鸡啤酒节组委会(韩国)
宁波浙仑海外旅业集团有限公司

承办单位: 宁波浙仑海外国际会议展览有限公司

活动官网: www.chimc.net **咨询电话:** 0574-55666888

赞助商: